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Această lucrare prezintă restaurarea unui Octoih din secolul al XIX-lea, 

aparţinând colecţiei de cărţi vechi a bibliotecii Muzeului Banatului Timişoara. Cartea, 

tipărită în limba română cu caractere chirilice, a fost restaurată pe volum nedesfăcut 

cu excepţia primelor fascicole şi a forzaţurilor. Acestea au necesitat tratamente 

individuale separate, datorită deteriorărilor multiple şi restaurărilor empirice existente. 

 

Volumul care face obiectul prezentei lucrări Octoih Cu Catavasier, carte 

religioasă ortodoxă, este un colligat care cuprinde şi lucrarea Typicon, existând un 

număr mare de exemplare. Octoih Cu Catavasier este „întru acest chip aşezat, şi tipărit 

după rânduiala besearicii răsăritului sub stăpânirea Prealuminatului şi Stăpânitorului 

Împărat şi Krai Franţisk Întâiul cu blagoslovenia Excelenţei Sale Preasfinţitului Domn 

Stefan Stratimirovici Arhiepiscopul şi Mitropolitul Besearicii Răsăritului din Karloviţ, 

volumul fiind tipărit în Krăiasca Tipografie a Ouniversitatei din Pesta, editor Constantin 

Loga”
1
. 

Cartea a fost tipărită la Buda, în anul 1826, în „Krăiasca Tipografie a 

Ouniversitatei din Pesta”, conţine 223 de file, Octoihul având 147 de file, iar Typiconul 

76. Exemplarul este legat in quarto (23,7 x 19 cm), textul dispus pe două coloane în 29 

de rânduri, fiind tipărit cu cerneală neagră şi roşie. Tipăritura a fost realizată pe hârtie 

fabricată manual, cu linii de apă. Pe parcursul întregului volum se întâlnesc ornamente 

tipografice constând în gravuri încadrate în chenare cu motive florale, frontispicii. Se 

mai întâlnesc două tipuri de ştampile de apartenenţă, având culorile roz şi violet, note 

manuscris, delimitări şi sublinieri cu cerneală neagră, cerneală violet, creion albastru, 

negru şi creion chimic. Legătura cărţii este realizată pe două binduri de cânepă, în relief, 

pe cotor drept, scoarţele au fost confecţionate din carton îmbrăcat în hârtie maro cu 

motive geometrice, iar cotorul din pânză verde închis (Pl. I). 

Datorită acţiunii factorilor fizico-chimici microclimatici, a condiţiilor de 

păstrare, a manipulării şi restaurărilor empirice realizate anterior, volumul a prezentat o 

stare mediocră de conservare. 

Coperta din carton nu este cea originală, fiind desprinsă de blocul cărţii, cotorul 

prezintă încleiere în exces cu clei de oase, iar capitalbandul lipseşte în totalitate. 

Hârtia blocului cărţii a fost deshidratată, îmbrunită, îmbătrânită, cu pH acid, şi-a 

pierdut substanţele de coeziune la colţurile de răsfoire, având aspect lânos. Volumul a 

prezentat depozite de praf şi murdărie, pete de apă, colţuri îndoite, margini franjurate la 

începutul şi sfârşitul cărţii. Pe parcursul cărţii s-au observat pete de apă, pete maro, 
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depozite de ceară, patină vulgară pe margini, colţuri rupte, lipsuri în masa hârtiei filelor 

la picior, restaurări empirice
2
 (Pl. II, III/1). 

În urma testelor efectuate, corelate cu cercetarea obiectului, a stǎrii de 

conservare, s-a constatat că acesta a prezentat deteriorări fizico-mecanice şi fizico-

chimice
3
, ceea ce a impus restaurarea pe volum nedesfǎcut, realizându-se desfacerea 

parţială a cărţii
4
 cu desprinderea primelor fascicule, inclusiv a forzaţurilor, fiecare filǎ 

fiind tratatǎ individual.  

Filele desprinse au fost grupate pe grade de dificultate care au impus tratamente 

specifice
5
. Acestea au fost dezinfectate, curǎţite mecanic şi umed, ţinând cont de 

restaurările empirice existente şi de faptul cǎ notele manuscris şi ştampilele au fost 

realizate cu cerneluri solubile. Foile individuale au fost spǎlate prin plutire, în soluţii 

hidroalcoolice
6
 (50% apǎ, 49% alcool, 1% glicerinǎ), realizându-se la umed şi 

îndepărtarea ştraifurilor de hârtie lipite empiric pentru completarea şi consolidarea 

ramelor albe ale paginilor cu margini rupte. Reîncleierea filelor s-a efectuat cu soluţie 

de CMC 0,2%, apoi dupǎ o presare intermediarǎ s-a realizat completarea golurilor. 

Refacerea mijloacelor cǎzute, reîntregirea foilor, s-a executat cu hârtie japonezǎ Arakaji 

natur (31 g/m
2
), în tehnica „la dublu”, urmând tǎierea lor la formatul iniţial, hidratarea şi 

presarea finalǎ (Pl. III/2, IV, V/1).  

Filele blocului nedesfăcut au fost curăţite mecanic utilizând radiere şi pensule 

moi. Curăţirea umedă s-a realizat prin ştergerea fiecărei file, retro şi verso, cu tampoane 

de vată umezite cu apă distilată, fiind urmată de absorbţia excesului de apă cu hârtii de 

filtru şi de o presare uşoară. Completarea lacunelor filelor s-a executat pe suport de 

sticlă cu hârtie japoneză în tehnica „la dublu”, iar consolidarea fisurilor cu văl japonez, 

utilizând adeziv CMC 3%, realizându-se apoi o presare uşoară între hârtii de filtru. 

Aceste operaţii au fost realizate pe grupuri de câte cincisprezece file pentru a evita 

tensionarea, fisurarea şi ruperea hârtiei spre cotorul cărţii. După tăierea la formatul cărţii 

a surplusului de văl şi hârtie japoneză, a urmat presarea finală a blocului de carte în 

presa de legătorie (Pl. V/2, VI-X). 

Blocul cǎrţii, restaurat, împreună cu fascicolele restaurate separate, după 

colaţionare, a fost predat sectorului de legǎtorie în vederea realizǎrii legǎturii şi 

coperţii
7
.  
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Pl. I. 1-2. File cu note manuscris, ştampile, restaurări empirice şi pierderi de material 

suport (Foto: M. Şepeţan) 
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Pl. II. 1-2. File cu note manuscris, ştampile, restaurări empirice şi pierderi de material 

suport (Foto: M. Şepeţan) 
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Pl. III. 1. File cu note manuscris, ştampile, restaurări empirice şi pierderi de material 

suport; 2. File în timpul restaurării (Foto: M. Şepeţan) 
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Pl. IV. 1-2. File în timpul restaurării (Foto: M. Şepeţan) 
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Pl. V. 1. File în timpul restaurării; 2. Filă restaurată (Foto: M. Şepeţan) 
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Pl. VI. 1-2. File restaurate (Foto: M. Şepeţan) 
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Pl. VII. 1-2. File restaurate (Foto: M. Şepeţan) 
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Pl. VIII. 1-2. File restaurate (Foto: M. Şepeţan) 
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Pl. IX. 1-2. File restaurate (Foto: M. Şepeţan) 
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Pl. X. 1. File restaurate (Foto: M. Şepeţan) 

 

The Restoration of Octoih cu Catavasier Printed in the 19
th 

Century 

Abstract 

 

The present essay introduce the restoration procedures performed for the book 

Octoih Cu Catavasier, from the old book collection of the Timişoara Banat Museum 

library. This book was printed in the year 1826, at Pesta, using black and red ink. It was 

written with Cyrillic font. The study comprises a short description of the book, the 

description of the conservation state and the restoration phases. The restoration was 

complex because the volume had physical, mechanical, chemical damages and old 

empirical restoration.  
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